
/* Vrtojba. 
/ Vrtojba je majhna vas v goriški okolici. Veliko 

slavnega o njej še ni bilo slišati, a tudi ničesar sla
bega. Fantje hodijo okrog po svetu kot »malavari", t. 
j . pomočniki laških zidarjev, da mešajo malto in pe
sek. Dekleta so hodile v tovarno v Gorico, ženske 
nosile v jerbasih na glavi zelenjavo na goriški trg , 
sploh se tolčejo skozi življenje, kakor morejo. Goriš
ka okolica je silno gosto obljudena, zemlja je sicer' 
izvanredno bogata, kdor ima vsaj eno njivo, lahko od 
nje živi s svojo rodbino. 

Dve posebnosti pa vendar lahko omenim o Vr
tojbi: Tam so ustanovili kmetje sami takozvano krom
pirjevo zadrugo, ki je prodajala zgodnji krompir v 
Berolin in na Dansko. Tam je tudi doma naš organi
zator »Samostojne Kmetijske Stranke" Mermolja, ki 
bi menda rad celi slovenski svet nategnil na vrtoj 
bensko kopito. 

Tesne gospodarske razmere Krasa in goriške 
okolice so vzgojile tudi posebni značaj ljudstva. To 
ljudstvo je zelo prebrisano, delavno, varčno: a tudi 
zelo samosvoje, svojeglavo, trdovratno. Cesar se loti, 
hoče izpeljati do konca, biti hoče sam zase in se ne 
ukloni zlepa drugemu. Vrtojba pa uživa v tem oziru 
še poseben sloves, tako da je prišla že takorekoč v 
pregovor. Tu hočem povedati samo eno povest iz Vr
tojbe, kakor sem jo slišal iz neposredne bližine. 

Vrtojba pravzaprav ni velika vas. V četrt ure 
prideš od enega konca do drugega in vse hiše so te
sno skupaj, kakor je na Primorskem navada. Deli se 
pa v dve občini: v Zgornjo in v Spodnji 

LISTEK, 
Ljudje se niso mogli zediniti med sabo in so se raz
delili ha dvoje. Župnija pa je samo ena in še ta j ; ' 

,ima,ker ni imelo smisla razdeliti tudi župnijo. A 
da bi bilo pravično na obe strani, so naredili tako 
le: Vsaka Vrtojba ima svojo cerkev, župnišče je se
veda samo eno in sicer na meji obeh Vrtojb, tako da 
gre meja ravno skozi vežo. Tudi pokopališče so pos
tavili na meji obeh Vrtojb, tako da gre meja ravno v 
sredini. 

Zgodilo se je, da je Vrtojbencem umrl /upnik , 
katerega so imeli jako radi. Vrtojbenci so namreč do
bri krščanski ljudje, čeprav so veliki svobodomiselci, 
radikalci, uporniki in ne vem, kaj še. Da bi bila 
pravica na obeh plateh, so ukrenili sledeče: 

Na oder so ga položili v župnišču v veži, tako 
da je ležal v vsaki Vrtojbi s polovico in kropit so 
hodili iz dveh Vrtojb. iz vsake po eni strani. Potem 
so ga nesli v obe cerkvi Spodnje in Zgornje Vrtojbe 
in so v obeh opravili za njim pogrebne obrede. Sled
njič so ga pokopali na skupnem pokopališču in sicer 
ravno v sredi, tako da ga je prišlo na vsako Vrtojbo 
polovica. 

• Tako je bilo v Vrtojbi v starih dobrih časih . 
Vojska je tudi Vrtojbo prerezala na dvoje in žična o
graja je šla ravno skozi vas. Sedaj je pa Vrtojba u
nieena in njeni prebivalci razkropljeni po svetu. 

Iz te na dva dela po mišljenju in nastopu raz
deljene Vrtojbe je pribežal tudi »slavni" apostol »Sa
mostojne Kmetijske Stranke" Mermolja. da bi razrezal 
naše doslej v Slovenski Kmečki Zvezi med seboj na 
tesno združeno kmetsko ljudstvo v dve stranki, ki bi 
se naj ravsale med seboj po načinu, kakor se ga je 
priučil organizator Mermolja v svoji rojstni, na dve 
raz' plati raz i 

1 in dlakoce ojbčani, am

pak preizkušeno zjedinjeni v naši Kmečki Zvezi, t i 
pamo, da bo po Mrmolju ostala med nami ..Vrtojba 
— Zgornja in Srodnja vsaj tako znamenita kakor je 
naš — Lemberg." »Samostojno Kmetijsko Stranko" bi 
kazalo odslej na kratko nazivati »Vrtojba", saj vsled 
objavljenja teh vrst se bomo v prihodnje razumeli. 
To sedaj na kratko pristriženo povest o dvorezni Vr
tojbi in slavnem dvoreznem možu Mrmolji smo v da
našnjem članku raztegnili tudi na program njegove 
stranke. Torej — Vrtojba — ne več »Samostojna." 

B. S. 
Boljševizem 

na madžarskem. 
(Slovenskemu ljudstvu v poduk in svarilo.) 
Bival sem od začetka tega leta pa do konca ju

lija, ko je boljševiška vlada morala pobegniti, na O 
grškem v vjetništvu. Videl sem na lastne oči vse do
godke v tej za madžarski narod tako usodepolni do
bi. Spominjam se živo 21. marca t. L. ko so komuni
sti v Budimpešti prevzeli vlado. Ta dan se je začel s 
slavnostnimi obhodi, vihrale so povsod rdeče zastave, 
nosili so po mestu od tisočere druhali spremljano ra
kev, v katero so bili položili kraljevo krono, križ in 
nekdanjo ogrsko narodno zastavo. Cd boljševiških ko
iovodjev naliujskani in podivjani nižji sloji so s silo 
odpahnili vrata državnih zaporov ter slovesno osvo
bodili radi poizkusa prevrata in vednih nujska 
rij napram državnemu redu zaprte boljševike, učen
ce in agitatorje ruskega Lenina, katere so povzdig
nili na vladni prestol. Pri tej priliki se je naenkrat 
povspel do moči, o kateri poprej gotovo niti sanjal ni, 
Žid Bela Kun (nekdanji Kohn). Ta mož je bil svojčas 
urednik zakotnega lista, s katerim je s svojimi izva



janji ter novicami kratkočasil in zabaval le par ti 
soč naročnikov. Ta trinog je prav do zadnjega tre 
nutka pred'prevratom se potikal po budimpeštanskih 
zaporih in ječah. Pri slovesnem izprevodu od druhali 
izpuščen na prosto, proglasil se je sam diktatorjem 
boljševiške Ogrske. Za glavno geslo je raztrobil koj 
pri nastopu v mase klic: Vso moč v roke proletarija
IM. boljšim stanovom pa vešala in svinec! Dasiravno 
je prevzel uradno veljavno samo posle zunanje poli
tike, je bil resnično vendar le on sam edini zapoved
nih in vladar cele države. Vse politične zadeve, celo 
upravo, finance in gospodarstvo je držal sam v ro
kah. Z res izvanredno vslrajnostjo in delavnostjo, ne 
trpeč nobenega ugovora niti od svojih najožjih prija
teljev, je slepo in samodržno veslal ter jadral proti 
nedosegljivim in neizpeljivim ciljem. Gledal in budal 

židovski domišljiji samo sebe kot rešitelja 
Ogrske. Madžarsko ljudstvo pa v resnici ni bilo nik

■ tako kruto trinoško stiskano in vsake svobode o
rop;;no. ko! za časa boljševiškega — Kunovega odre
šenja! Neutrudljiv je bil Kun tudi na shodih svojo 
stranke, kjer je nastopal v ulogab gromovitega .go
vornika. Ta od njega sklicana zborovanja so bila za 
njegove strahovlade vedno dobro obiskana. Delavci. 
potepuhi in brezdelneži so i oslušali Kanova izvaja 
nja in govore z nepopisno zaslepljenim, divjim nav 
dušenjem. Manj ubogljive in hvaležne poslušalce je 
našel Kun pri svojih prejšnjih stanovskih tovariših. 
pri časnikarjih. Koj od začetka svoje samodržne vla
de je sklical vse urednike listov iz Budimpešte na 
zborovanje, kjer jim je v dolgoveznem govoru pola 
gal na srca srečo in bodoči blagostan boljševizma na 
celo po njem odrešeno Odrsko. Na koncu svojih na 
rod osrečevalnih izvajani je vprašal navzoče sotova
riše: Morebiti ni kateri izmed njih predavanja dobre 
razumel, ali bi hote! in želel kateri še kaj pripomni

ti. Pri tem Kunovem pozivu k besedi je prevzela in 
uadvladala sliodno dvorano grobim tišina, nikdo se 
ni oglasil k besedi. Kun pa je odločno in v dragic 
zahteval, nekdo izmed navzočih se vendar le mora 
oglasiti s kako pripombo. Nekako prisiljeno je dvig 
nil jezik popolnoma nedolžni urednik nekega katoliš
kega lisfa in vprašal priprosto: Na kak način in ka
terim potom bi se dalo dobiti notni listov inozemstvo? 
Posledica tega edinega in nepristranskega vprašanja 
je bila takojšna ustavitev vseh meščanskih listov, — 
dovoljevala, tiskala ter izhajala so odslej samo bolj 
ševiska glasila. 

Umetnost Kunove boljševiške vlade je izvirala 
iz neusahljive množine dnevno raztrobljenih pnsi 
povelj, svaril, navodil m hitrih pogojev za vrv. seki ! 
ro in kroglo smrtnih kazni. Vsi ogrski dnevniki so 
morali te uradne razglase pribijati na čelo listov, v
časih so bili časniki od prvo do zadnjo strani prena
polnjeni z novimi vladnimi naredbami. Tem uradno 
skovanim in zvarjenim zakonom so smola uredništva 
le še dodjati poročila vrhovnega poveljstva rdeče gar
de, ki so prikipevala samih uspehov ter zrna1.; i 
ševiškega orožja. Poglejmo nekaj teh Kunovih preu
strojev na polju zakonodajo! Diktator Ogrske jo uve
del predvsem svobodo zakona. Vse dosedanjo postav
ne zunanjosti pri ženilvi jo odpravil, za vojake svojo 
rudeče garde pa je zakonski prag Še posebno nizko 
in na kratko obtesal in obžagal. Vojake so jo kar me
ni nič tebi nič" na mestu poročalo. Verskih zavor in 
zaprek ali zadržkov sorodstva boljševiška postava 
sklepanju zakonske zveze sploh ni upoštevala. Res, 
kakor se mi je izjavil višji ogrski duhovnik, prav po 
zverinskodivjaško se je za Kunove dobe po Madžar
ski možilo in "oni'o. V sami Budi jo v n 

seou aprilu in maju poročilo nad 100.000 parov, do
čim prejšnje leto v ravno istem času samo le 2500 . 
Divjaško, lahkomiselno in brezpametno, kot se je po
stopalo pri sklepu zakona, ravno tako se je dogajalo 
tudi pri ločitvi in razporokah. Žena je šla kratkoma 
lo k sodniku in mu izjavila: Z možem ne morem več 
živeti skupaj! Sestavil se je čisto kratek zapisnik in 
pozvalo se je še moža. oba sta podpisala razporoko, 
in bila sta zopet samska! 

Belov pomagač in sotrudnik na grobljah boljše
viškega prava in zakonodaje je bil njegov prijatelj 
Tibor Szamuely, ki je bil takoj pri prevratu imeno
van za komisarja revolueijonarnega sodišča. Ta ču
dotvornik zakonodaje je odslovil vse prejšnje sodnije, 
sodnike, državne pravdnike in sodnijske uradnike, ki 
so morali ali vslopiti v rudečo gardo ali pa poslovati 
kot navadni pisarji. Na njih mosta so se upostavili 
obtožni komisarji. Kot sodnike in obtožne komisarje 
se je na predlog direktorija, ki je bil imenovan za 
vsako večje mesto in vršil posle krajevne vlade, po
stavilo navadne delavce ali obrtnike, redkokedaj ka
kega bivšega uradnika ali pisarja, tuintam še kake
ga zaslepljenega kmeta (pametni so so itak izogibali 
(o družbo). Tako jo n. pr. v nekem velikem ogrskem 
mestu bil najvišji obtožni komisar (državni pravdnikj 
bivši kovač, ki je pred boljšoviško vlado sedel 18 
mesooor v ječi. Predsednik sodnije pa bivši »šoštar" 
prisedniki pa: tovarniški delavec, poljedelski delavec 
in en vojak. O kaki razumnosti in postavoznanju pri 
teh ljudeh pač ni bilo niti govora. Sredstva, katerih 
so se ti sodniki posluževali pri sodnih razpravah in 
obravnavah, bi lahko primerjali srednjeveškemu ta
kozvanemu inkvizicijskemu sodnemu postopanju. Kli
cali so obtožence okoli polnoči v sodno dvorane, kjei 
so bila okna in luč ovita s črnoprozornim prtom. 

(Dalje prihodnjič.) 


